

### Al servicio del vecindario.

## Las edificaciones de "especulación".

En la colección de nuestro periódico, pueden encontrarse repetidas alusiones, al proceder sospechoso de algunos arquitectos y constructores, cuya falta de sentido moral—incursas, íntegramente, en el Código de justicia criminal—origina catástrofes, como la de Madrid, cuyos resultados han sido, a la vez, tan terriblemente trágicos. No ignoramos—y es del dominio público—que en Santander hay constructores que no se ajustan a las normas que la ley señala, y la seguridad del vecindario exige. La voz popular es el fiscal que acusa y a ese informe nos atenemos, aunque la casualidad permita, que hasta ahora, no hayamos tenido que deplorar sucesos como los acaecidos, en diversas ocasiones en Madrid.

Es muy difícil señalar—y mucho más difícil en las columnas de un periódico—que construcciones, en la capital y en la provincia, adolecen de defectos de concepción y de realización. Y es muy difícil referirse a este asunto, porque,afortunadamente, esas edificaciones, son la excepción. La regla general es que los arquitectos y constructores santanderinos, cumplan, con absoluta fidelidad, con total honradez, los deberes que la ley y su sentido moral les imponen.

Sean estas palabras, como una réplica a las que el alcalde ha pronunciado ante los periodistas, demandando que se concreten las denuncias expresadas en los diarios locales. Olvida, acaso, la Alcaldía, que los periódicos no pueden llegar a la alienación terminante, en casos tan delicados como el que nos ocupa. El periodista, aunque fuera técnico en estas disciplinas profesionales, no podría informar, sin un reconocimiento previo de las construcciones. Y para esta misión, se encuentra sin una personalidad que se lo consienta. La fiscalización es de la incumbencia de los técnicos que ocupan cargos oficiales.

El periodista procede, según sabe la Alcaldía y según conoce el público, a la vista de indicios, de sucesos, de actitudes, que en sí, constituyen una causa de preocupación. Pero no se puede, como al parecer solicita la Alcaldía, transcribir a las columnas de un periódico, nombres de personas que acaso se hallan bajo el peso de una falsa acusación. Esto sólo puede hacerse cuando la Justicia ha comenzado a actuar. Y puede hacerse para consignar a la vez en su día, la sentencia recaída, absolutoria o condenatoria.

Sin duda, la Alcaldía no se ha referido tan sólo a los periódicos sino a otras entidades y personas al solicitar denuncias concretas. Y en este caso el proceder de la autoridad municipal es a certado. Entre los arquitectos, y los constructores y los vecinos, se sabe si existe alguien en la capital y en la provincia, que no cumple con su deber. Y si se tiene el convencimiento o el presentimiento razonado, de que hay alguna edificación en la que puede acontecer una catástrofe, débese, sin demora, acudir a la denuncia.

Por otra parte, los técnicos oficiales, no hallarán, si los casos se presentan, ninguna dificultad para dictaminar. Las construcciones de "especulación" ofrecen características bien definidas. Paredes delgadas, propensión a las grietas, tipo "estandarizado"... Pero lo que ofrece mejores indicios es la génesis de la construcción. De esta, podrían hablar los obreros. Estos pueden decir qué clase de materiales se emplearon, y qué normas se utilizaron para dirigir la construcción. El testimonio de los obreros es valiosísimo, y a él es necesario recurrir.

A nuestro entender, es pertinente que por la Alcaldía, en colaboración con los organismos que puedan intervenir, se decretase, por lo menos, una comprobación de seguridad en las edificaciones, sobre las

cuales recaigan sospechas. Es muy fácil saber a quien acusa el pueblo, investido de la toga de fiscal. No siempre la voz popular es la voz de Dios. Pero una simple acusación, basta para incoar un sumario.

¿Porqué causa, pues, si la voz del pueblo acusa, no se ha de incoar sumario ahora? Aun en el supuesto de que ese sumario no arrojará evidencia de culpabilidad, habría cumplido una buena misión: la de devolver la tranquilidad al vecindario, cuya acusación no es de ahora, de ayer, sino de hace mucho tiempo. Desde los tiempos de la "post-guerra", que ha desencadenado en el mundo un terrible afán de oro, una brutal pasión por la riqueza, afán y pasión que han vencido muchos diques morales, y muchos temores a la Justicia.

No hay punto de la vida española en que la dictadura no haya puesto su innoble mano de sayón

### DE SOCIEDAD

#### UNA BODA

En la parroquia de Santa Lucía, a las diez de la mañana de hoy, ha contraído matrimonio la señorita María de los Angeles con don Pedro Verjugo García.

Los recién casados, a los que deseamos una larga felicidad, salieron con dirección a San Sebastián, Madrid y otras capitales.

#### REGRESO

Después de permanecer una larga temporada en la corte, han regresado a nuestra ciudad nuestros particulares amigos don Vicente Lastra y don Luis Méndez, acompañados de sus respectivas esposas. Bienvenidos.

#### El servicio de incendios.

Asistimos ayer, como espectadores, al incendio que se declaró durante las primeras horas de la noche, en la calle de Cisneros. Como es norma habitual en los Cuerpos de Bomberos con que cuenta la ciudad, se trabajó con denuedo en la extinción del siniestro, que ofrecía importan es dificultades a ser dominado.

El espectáculo de los trabajos de salvamento, nos dió a conocer dos deficiencias. Una de éstas, se refiere a la falta de reflectores, para ayudar a los bomberos en sus trabajos. Ayer, notamos que se tropieza con una grave dificultad, en los siniestros que ocurren por la noche. Y no es admisible, que por razón de economías, o por dificultades en la consignación presupuestaria, se acentúen los peligros que corren los guardadores de las vidas y haciendas de los santanderinos.

Es necesario, pues, y tal conveniencia no debe ocultarse al Municipio, adquirir reflectores para el Cuerpo de bomberos. Cuando se haga para reforzar la eficacia del servicio, será bien acogido por el vecindario.

Otra deficiencia muy notable, consiste en la forma de aviso de los bomberos. El sistema de utilizar las cornetas, debe ser reemplazado por otros que se emplean en las grandes ciudades. La corneta, como la campana, es el modo primitivo de sembrar la alarma entre el vecindario. Ayer, por ejemplo, aunque la mayoría de los santanderinos conoce el toque de atención de los bomberos, el sonido de las cornetas sembró alarma, por las circunstancias sociales y políticas del país.

Y aunque esta alarma se haya producido circunstancialmente, no hay ninguna razón que permita sembrar el pánico en la ciudad durante las horas del reposo. Sustituyase, pues, el toque de las cornetas, por el aviso que deben

realizar los serenos y guardias municipales, en los respectivos distritos, sirviéndose de timbres colocados en los domicilios de los bomberos. O búsquese otra fórmula, si esta no parece aceptable.

La Corporación municipal, recogiendo estas indicaciones, prestará un buen servicio, indudablemente, al progreso urbano de Santander.

#### El hidro alemán

### Tampoco hoy ha salido el «Do. X».

Nos dice la estación de T. S. H., que han comunicado de Burdeos, que tampoco hoy ha salido el «Do. X».

Se ha desistido de partir hoy, porque por la zona del Golfo de Vizcaya, hay mal tiempo lluvioso.

### Actualidad santanderina

#### EN LA ALCALDIA

Cuando nos recibí esta mañana el alcalde señor López Dóriga nos dijo que esta tarde se reuniría la Comisión permanente despachando los asuntos que figuran en el orden del día del cual dimos cuenta a nuestros lectores el sábado último.

Agregó el señor López Dóriga que esta noche, o en las primeras horas de la madrugada de mañana, partirá para la provincia de Burgos, con objeto de asistir a la invitación que le ha hecho el presidente del Consejo de Administración del ferrocarril Santander-Mediterráneo, con motivo de la inauguración del sexto trozo del mencionado ferrocarril.

El señor López Dóriga terminó diciéndonos que había pasado la mañana despachando diversos asuntos del trámite ordinario.

#### EN EL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil interino señor López Dóriga, cuando nos recibió esta mañana nos dijo que el conflicto que sostenían los obreros del pozo de Santa Amelia en Reocin se había solucionado satisfactoriamente por ambas partes litigantes.

El señor López Dóriga nos mostró los telefonemas enviados por el Ministerio de la Gobernación, en el cual se le dá cuenta de la marcha de los conflictos sociales en España.

Agregó que entre las visitas que había recibido durante la mañana, recordaba la del alcalde de Rioransa, cuya autoridad municipal fué a darle cuenta de algunos asuntos relacionados con algún Ayuntamiento.

El gobernador interino terminó diciéndonos que la tranquilidad en la provincia era casi absoluta, y que los pocos conflictos obreros que subsistían, van en caminos de franca normalidad esperando ser solucionen de un momento a otro.

#### El "Proserpina".

Esta mañana, salió de nuestro puerto el guardacostas «Proserpina».

En él, embarcó el comandante de esta Comandancia, don Jesús María de Aguiar, con el propósito de vigilar personalmente las operaciones de la pesca, que hacen los pescadores de esta zona del litoral Cantábrico.

El «Proserpina» seguramente regresará en las últimas horas de la tarde.

En la Comandancia de Marina nos facilitaron una nota en la que se indica la presentación ante el Juzgado

de especial de Marina, de los padres o hermanos de Lucio Lachiondo Goicoechea, o en ausencia de éstos los parientes más cercanos.

#### EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Ha regresado de León el secretario de la Corporación don Antonio Posadilla, haciéndose cargo de la Secretaría.

El presidente recibió esta mañana numerosas visitas.

Mañana, de madrugada, saldrá para Burgos con el alcalde, el señor García Morante, para asistir a la inauguración del sexto trozo del ferrocarril Santander-Mediterráneo.

El señor García Morante proyectaba salir hoy a mediodía, pero ocupaciones ineludibles se lo han impedido.

Probablemente, estará de regreso mañana por la noche.

Un ejemplo. El conservador Osorio y Gallardo, por decoro, ha dimitido su concejaldía de Madrid

### LOS CAMBIOS

Madrid.—En la oficina de contratación de moneda del Banco de España, se ha facilitado el siguiente índice oficial de los cambios registrados hoy.

Libras, a 44,10.  
Dólares, a 9,02.  
Francos, a 55,70.

#### Procesas sin efecto.

#### Las fuentes de la ciudad.

Cuando el Municipio de la dictadura llevó a efecto la reparación de la subida conocida en Santander por «Despeñaperros», prometió transformar el pavimento del Rta de la Pila, y en los primeros escalones de la pila cuesta, prometió insular la tradicional fuente de los cuatro grifos.

Han pasado algunos años y la obra quedó sin terminar.

La desaparición total de las fuentes en las calles del pueblo, impidió, seguramente, terminar la reparación de dicha calle, que está yidiendo a gritos la colocación de la fuente prometida, y la reparación de su pavimento.

#### Conflicto solucionado.

### LA HUELGA DE REOCIN

Afortunadamente, hoy ha quedado solucionada la huelga que mantenían los obreros que trabajaban en el pozo «Santa Amelia», en Reocin.

La huelga no ha sido perdida por los obreros, sino que han conseguido gran parte de las mejoras que solicitaban en sus peticiones.

La solución del conflicto ha causado favorable impresión entre las gentes de aquella importante cuenca minera.

#### El Dr. Diaz-Caneja

ha trasladado su domicilio y consultorio al chalet de la Dirección en la Casa Salud Valdecilla

Teléfono particular 11-95



—El Inquilino.—No me disgusta este cuarto, pero me falta una alcoba; me falta un cuarto de baño... El dueño.—¿Y sospecha usted de alguien?

### IDEAS, HOMBRES

## LACAYOS Y GOBERNANTES

Cuando un Gobierno no está al servicio del pueblo, al servicio de la Justicia, al servicio de la Constitución, los hombres que lo componen, pierden la traza angusta de árbitros, de políticos moderadores en colaboración con el Poder más alto, y se convierten en lacayos. Un Gobierno de lacayos, es el síntoma más preciso de la descomposición definitiva de un régimen o de una nación.

Los Gobiernos de la época isabelina estaban al servicio de la reina, y suscitaron la anarquía caótica del país. El último Gobierno constitucional de Italia, estaba al servicio de Víctor Manuel de Saboya, y posibilitó el triunfo de la marcha fascista sobre Roma. Los gobernantes de Luis XVI eran servidores de la dinastía y facilitaron el ejercicio de la guillotina. Los ministros del Zar Nicolás, estaban en un plano de surrutinista a la estulticia real y contribuyeron al triunfo bolchevique.

Un Gobierno que no sirve a la ley, depende de la fuerza. La convicción de su ilegalidad, le arrastra fatalmente por rutas de perdición. El ejercicio constante de la fuerza, como proceder gubernamental, es como un tóxico que no se puede rechazar. Todos los dictadores prometen convertir al país en un Eldorado, y fijan de antemano, los plazos de su gestión. Pero la tiranía es a modo de locura irrefrenable, cuyo final depende, tan sólo, de la vindicta pública. Y el dictador permanece en el Poder, hasta que se consuma la eliminación violenta, ejercida por el pueblo, o por otro dictador más fuerte.

Cuando el dictador no es un rey o un presidente de República, es, en realidad, un lacayo dependiente de quien está en posesión de la más alta personalidad gubernamental. El dictador es un esclavo de su conducta, y el primer tiranizado por su gestión y asu no la más triste y baja personalidad servidora.

Napoleón y Cromwell, son dos tipos de locura dictatorial magnífica. Mussolini y Primo de Rivera, son dos servidores dictatoriales. Napoleón y Cromwell, tienen una bárbara personalidad humana. Los otros dos tipos de

dictador, ofrecen un perfil lacayuno. Sería conveniente fijar, para el estudio de la Historia política de los últimos cincuenta años, por lo que se refiere a España, si los gobernantes han estado siempre revestidos de absoluta dignidad o si por el contrario, los españoles han asistido al desfilo por el Poder, de diversos grupos de lacayos.

¿Han estado siempre los gobernantes al servicio de la Constitución, al servicio del pueblo? ¿Sra Primo de Rivera y Berenguer dos únicos casos de la Restauración hasta ahora?

La Historia nos indica acontecimientos y fechas para aducir un juicio adverso a nuestras preguntas. Filipinas. Ultramar. Africa. Terrorismo. «Déficit» de cultura. Retraso de industria. Porcentaje cuantioso de emigración. Dictadura de seis años. Dictadura de nueve meses. Protesta popular. Empobrecimiento de la valuta. Orgía presupuestaria. Extrayesación de poderes.

Este es el balance de un régimen, y de sus Gobiernos, desde la Restauración. Tales acontecimientos, justifican la existencia de una gravísima enfermedad nacional y civil, como si los riesgos vitales de España, fueran insuficientes para su mecanismo cordial. Estos sucesos, no ocurren más que en las etapas históricas, en las que fracasa un régimen, y los gobernantes admiten el Poder concedido por una magistratura que carece de sana eficacia.

Si un hombre o un partido están al servicio del fracaso, de la injusticia, no hay nada que lo redima de su condición lacayuna. Como no hay nada que redima del fallo emitido por el tribunal popular, a quien aceptó, perpetró y consumó la injusticia. Y en la causa se mostrarán todos los investidos de la dignidad civil, escarneada y coaccionada. El filósofo maestro Ortega y Gasset—y el proletario; el maestro y el discípulo. La protesta y la justicia hacen aliados a todos los hombres. Esta es una de nuestras firmes esperanzas para mañana.

MAXIMIANO G. VENERO

### EUTRAPELIA

## RECAIDA

La peseta ha vuelto a sufrir nueva recaída en su enfermedad, cosa que nos ha contrariado y amargado porque nosotros, ante todo, y sin poder remediarlo nos sentimos españoles, es decir, patriotas y como tales afectados hondamente por el mal que aqueja con crueldad a nuestra patria.

El hecho nos ha afectado tan íntimamente en nuestro amor patriótico que desde el momento mismo de conocer la triste noticia estamos dando vueltas a nuestra cabeza buscando las causas de la recaída.

Desde luego, hemos rechazado la posibilidad de error en el tratamiento que ya se ha visto es excelente por los resultados obtenidos. No hay, pues, que culpar al señor Wais cuya sabiduría quedó acreditada con el acierto demostrado en el diagnóstico. Tampoco hay que pensar en nuevas influencias de los diablicos curanderos vulgo especuladores, porque la intervención del señor Wais los hizo huir escocitados.

Pero en este caso no nos queda otro remedio que buscar en la propia peseta el origen de esta nueva crisis de su enfermedad. ¿Y cómo averiguarlo?

No ha faltado quien asegurar que la peseta es sensible a extremos de afectarla los sucesos no éticos de tal modo que en su salud suelen reflejarse los acontecimientos de menor transcendencia. Pero ahora tampoco podemos achacar a esta causa la recaída porque es bien notorio que en España no pasa nada.

¿Será tan exquisita la sensibilidad de la peseta que al conocer el formidable artículo del maestro se haya conmovido como debieran conmoverse todos los españoles?

### Cosas del tiempo.

#### La audiencia se cae

Se cae a... pedruzcos. Es la obra de Santaló que se derrumba. Un día se viene al suelo todo el cielo raso de un Juzgado. Ahora ha sido parte del cielo raso de uno de los descansos de la escalera. Y lo verdaderamente intolerable, y casi subversivo, es que el cielo raso se cae sin previo aviso.

Nosotros no estamos obligados a conocer al detalle la ley procesal, pero sin duda alguna, no faltará algún artículo tantos de tal ley—aunque sea de la odiosa y maldita dictadura—que venga como anillo al dedo para procesar y hacer que se sienten en el banquillo de los acusados ese cielo raso que no hace más que dar sustos.

Puede ser que eso, derrumbamiento sean precursor, o síntomas, de otro derrumbamiento, en gestación, de mayor envergadura. Lo cierto es que hay que llamar al orden a ese cielo tan... andemniado. Estamos abocados a una catástrofe y nuestro deber es, no permanecer impasibles ante lo que se ve. En esto estamos de perfecto acuerdo con el cielo raso, si es que, éste se cae «viendo» ciertas cosas.

#### Dr. J. Muriedas,

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Doiz y Velarde, 1

Si el pueblo fuera dueño de sus destinos, no se derramaría sangre proletaria en las calles.

El pueblo juzgará hoy, y la Historia, mañana, a quienes le conducen a la violencia.

¿Por qué el Centro de Contratación de Moneda, se negó ayer en Madrid a facilitar el índice de cambios?

GRAN CINEMA

Hoy miércoles A las 7 y 10 1/2

CUPONES

NOTICIARIO FOX (Estrono) Estreno de la preciosa comedia Metro Goldwyn INDIANOPOLIS por William Haines PRIMAVERA Uno de los mejores films de dibujos sonoros

CRONICA DE PARIS

ELOGIO DEL EGOISMO

Apertamente a la humanidad parece que le interesa el ser feliz, si juzgamos por la cantidad de obras que cada día aparecen revolviéndose fórmulas, y más fórmulas, para el logro de ese deseo, que, desde luego, sólo vemos realizado en detrimento de los demás, como si la felicidad que sobre la tierra hay, fuese una cantidad constante, pero insuficiente para las necesidades de todos nosotros y de la que se trata de apropiarse el mayor lote posible.

Ya sé que hay recetas de fácil aplicación que pueden servir para todos sin grave quebranto del prójimo, por ejemplo, esta que extraemos de un nuevo libro publicado, cuyo título es: «La Ciencia y la Felicidad».

«Para poder llegar a viejo sin sufrir ninguna enfermedad» —ya que ese es el ideal humano— no basta con que podamos disponer de nuevos remedios o de nuevas recetas de higiene. Es preciso que queramos vivir intensamente, y que los queramos con todas nuestras fuerzas, «zas».

«Esta es la primera afirmación del autor, y encierra seguramente una gran verdad: sin embargo, yo creo que el ideal de todos los hombres, quizás también de algunas mujeres, consiste en no envejecer. Todos desearían conservar nuestras fuerzas, para cuando se trate de cerrar el equipaje y largarnos al otro barrio. Quisiéramos poder partir en plena aptitud, con toda nuestra lucidez, antes que nos llegue la decrepitud física y cerebral.»

«Siguen otros principios vitales de los que sólo citaré el siguiente por ser aquel al que menos reflexionará:»

«Debemos evitar de promover nuestra existencia, absteniéndonos de cultivar nuestros malos sentimientos, como la envidia y otros, antes bien, todos nuestros esfuerzos han de tender que podamos adquirir la bondad indispensable al equilibrio de nuestra salud, tanto física como moral.»

«En efecto, tratase de una excelente higiene fisiológica; los envidiosos tienen todos un color amarillento, y claro, padecen del hígado. Los celosos, al contrario son coloradotes como todos los sanguíneos y enseguida se echa de ver que están amenazados por una congestión, en uno de sus accesos de furor. Justo castigo a su maldad.»

«Entre tan evangélicas recetas al autor, se le ha olvidado sin duda hablarnos en su admirable obra de lo que yo no dudaría en calificar de virtud, tal es su influencia y sus admirables efectos entre los hombres, tratase del egoísmo, al que todos reniegan y para quien siempre tenemos un lugar en el fondo de nuestro corazón o en donde eso se guarde.»

«Sí, el hombre egoísta, no es forzadamente un malvado, como muchos le califican, es un solo un indiferente. Vuestros triunfos o vuestra fortuna, jamás despertarán en él el feo pecado de la envidia, y ello por la buena razón de que únicamente piensa en él, si a que se acuerde de vosotros ni de vuestras cosas. Acaso, solícito se interese hacia vosotros, si os ve con cara de enfermos, pero es tan sólo para saber si vuestra dolencia es contagiosa.»

«Cuando sus negocios marchan viento en popa, el egoísta es un gran optimista y el optimista y el optimismo que siempre es radiante no deja de tener una excelente influencia social. Puede suceder también que fracase en sus ambiciones, que sus negocios no sean todo brillantes que el optimista, únicamente en ese caso se...

acordará de vosotros, pero será para poner a contribución vuestro talento o vuestro bolsillo en su propio provecho. Y ahí de todo nuestro agradecimiento. Nos habrá enseñado a conocer el valor exacto de nuestro trabajo, del que quizás dudábamos, y, con sólo aplicar la lección y servirnos del esfuerzo ajeno podremos llegar a captar la fortuna. No es esa también la historia de todos los millonarios...?

MANUEL GUAL

Paris, noviembre de 1930.

Banda provincial de música. La fiesta de Santa Cecilia.

Los jóvenes músicos que componen esta agrupación rústica, celebrarán el próximo sábado con la misma solemnidad de años anteriores el XVIII aniversario de su fundación y la festividad de su excelsa Patrona Santa Cecilia, con el programa siguiente:

A las seis y media de la mañana, misa de comunión general en la capilla del Establecimiento.

A las diez y media, habrá misa solemne, tomando parte los muchachos de la banda que cantarán la del maestro Ravanello, encargándose del sermón el orador sagrado Padre Genaro Luis.

A la una y media se celebrará en los comedores de La Carmencita el tradicional banquete cuya mesa honrarán con su presencia varias personalidades de la Diputación, del Establecimiento y Prensa local.

Nuestra campaña.

El puerto santanderino.

Habíamos quedado en nuestro último trabajo, que la defensa del puerto debiera ser extensiva, poniendo en ella todo el valor que se necesita para demostrar que por algo somos montañeses. Y para demostrar que no nuestra campaña, a fuerza de insistir, hemos logrado por lo menos que nos lean las gentes capacitadas y que den a esta lucha por el puerto, el valor que se precisa para que, el que suscribe, en ese estimulante, se anime a continuar imperturbado en esta labor que tanto bien ha de reportar al puerto santanderino.

Comencemos por Puertochico. Y como iniciativa valgan las frases de unos ancianos pescadores, que con nosotros se han entrevistado.

«Señor—nos dicen—¿no podrían indicar a la Junta de Obras del Puerto, que la escalera de hierro de la parte Norie, para mejor entenderlo, en la «Aguada», están carcomidas por la acción del tiempo?»

«Ciertamente que tienen razón; pero hay que tener en cuenta que las obras que se están llevando a cabo impiden nuevas reformas en aquel lugar. Verdad, es también, que las obras se llevan muy lentamente; y por lo tanto, hasta que no se concluyan, ustedes están expuestos a probables desgracias. Que la fatalidad no aparezca.»

Y, ¿por qué les decimos, como agregamos, no presenten estas quejas al Gremio de Pescadores? Este que ya guarda una relación respetable, por su solvencia, sólo cuando envíen un oficio a la entidad que agenciamos hemos citado, bastaría para que se remediará esa falta.

«Mire—nos vuelven a decir—entre tanto se arreglan o no, las escaleras, estamos expuestos a caer, no al agua, sino a la cubierta de alguna motora o launchilla. Los años pueden más que nosotros. ¿Cuánto le agradeceríamos hiciera por nosotros algo...»

Conocemos demasiado toda la razón que les asiste a estos venerables ancianos que con tanta ansia nos suplican esas atenciones; pero ellos no saben que Puertochico, precisamente en la parte que están ejecutando las obras, no es ingerencia de la Junta, es una Empresa particular que las tiene contratadas, es una Casa bilbaína constructora. De todas formas, a ella nos dirigimos en nombre de estas pobres gentes que quieren ver...

esta petición, no como súplica, sino como un derecho por la elocuencia de los años. Hay que pensar que el llegar a viejos, merece alguna consideración. En nombre de nuestros amigos, los ancianos pescadores, así lo hacemos constar para su mayor satisfacción.

Y del puerto santanderino, ¡qué decir! Lo paseamos constantemente, Vemos que su magnificencia es grandiosa; pero es lástima que a diario veamos esa larga fila de obreros sin trabajo. Verdad, también, que la desvalorización de la peseta, no está, ni con mucho, al nivel que debiera; y esto, es todo fatídico. Buen puerto, magníficos muelles, todo muy bonito, elocuentísimo; pero la cocina de los trabajadores del muelle no «tira». ¿En qué puede consistir?»

Ya lo hemos dicho: ahora es la situación financiera, y cuando estemos a la par ¿qué clase de cosas objetaremos? Pues sencillamente: tarifas caras, aranceles a la altura de puerto rico; es tanto como tener una casa muy alfombrada y que no haya que comer.

Así ocurre con el puerto santanderino. Hermoso, magnífico, todo lo elegante que ustedes quieran; pero el obrero no trabaja. Aunque que se ponga en reata como si fuera una simple mercadería.

ANDRES TAMES

Gran Café del Boulevard

Maravillosa agrupación musical hispano-argentina

El mayor éxito de la temporada Venga V. a oír

Se compone de cinco profesores y las horas de concierto son:

- 1.º De dos y media a cuatro. 2.º De seis a nueve, mañana. 3.º De diez a doce de la noche.

Días festivos de doce a una y media de la mañana

PEDRO MARIA CASTRO

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino St. Santuola, 2 Teléfono 83-58

Regionales. AMPUERO

INDICIOS REVELADORES

Se nos asegura que nuestro amigo Céspedes está escribiendo una novela. La catástrofe se preveía inevitable. Seis años leyendo y plagiando las notas oficiales de la Dictadura, han vuelto loco al querido camarada. Y que lo está de atar, nos lo confirma, aunque ya lo sospechábamos, esta revelación que se nos hace. Lo pone de manifiesto la crónica que publicó el domingo acerca del Asón, cuyo río se está ensanchando... de orgullo al verlo que da que decir. Nos prometió un escrito documentado, y no hemos visto más que lo que tiene mil veces repetido. Por nuestra parte, continuamos donde estábamos, ya que, a las autoridades por nosotros citadas, es a las que corresponde el enorme triunfo...

de haber obtenido las pesetas para esa obra, que son las difíciles de lograr. En fin, qué hemos de hacerle; recomendamos a los familiares de Céspedes la necesaria resignación para conllevar el trance, y al vecindario le advertimos que no debe de alarmarse si oye tocar con frecuencia el tambor. Se trata de Céspedes que, en sus delirios, unas veces se cree un gran escritor, y otras, el tambor mayor de granaderos.

CABRILLO

MARITIMAS SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

COMPANIA SANTANDERINA

«Peña Labra», en viaje de Plymouth a Cardiff. «Peña Rocías», en viaje a Port Talbot.

FRANCISCO GARCIA

«Magdalena R. de García», llegó el día 11 de noviembre a La Calera; cargando para Middlesbrough. «Rita García», llegó el 17 de noviembre a Middlesbrough.

VAPORES DE ANGEL PEREZ

«Emilia S. de Pérez», en Santander. «Alfonso Pérez», en Santander.

VAPORES DE LIAÑO

«José», en Swansea. «Esles», en Valencia. «Cantabria», en viaje de Penart a Huelva.

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y a las diez y media: Noticiario Fox, «Indianópolis» y «Primavera».

SALON REINA VICTORIA.—De siete a diez: «Radiante juventud» y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—A las siete y media y once y media: «Amor al vuelo», y una cómica.

SALA NARBON.—De siete a diez: «Tejados de vidrio», y una cómica.

PABELLON NARBON.—De seis y media a once y media: «La isla de los naufragos».

Asociación de Cultura Musical.

Hoy, reunión 87 de esta Delegación, a las 10,15 de la noche, en el Teatro Pereda, con el concurso de la Orquesta Filarmónica de Madrid, compuesta por 87 ejecutantes y dirigida por el maestro Pérez-Casas, bajo el siguiente programa:

- I «L'apres midi d'un faune».—Debussy. «Kikimora», leyenda.—Lia'off, «La gran Pascua rusa».—Rimski Korsakoff. II Octava Sinfonía en fa mayor, opo 93.—Beethoven. Allegro vivace e con brio. Allegretto schizzando. Tiempo di menuetto. Finale.—(Allegro vivace). III «Los murmullos de la selva».—Wagner.

¡ALTO AQUI! Hay que hacer frente al invierno Abrigo de cuero tipo especial, forro Alaska 195 pesetas Trinchera tres telas interior goma 40 Magnífica trinchera estambre 60 Trinchera gabardina, lo mejor 85 Impermeable reversible (dos caras) 45 Guantes, calcetines, bufandas, articulo recién fabricado Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

Deportes Boxeo. UZCUDUN-CARNERA

Hoy han continuado los entrenamientos para el combate que han de celebrar Paulino y Carnera. Tanto el campeón vasco como el italiano se han limitado a sus ejercicios en departamentos de sus hoteles respectivos preparados para ese objeto.

La opinión general, y así parece que piensan los organizadores, es que si mañana miércoles continúa la situación en las mismas condiciones que hoy, el match será suspendido indefinidamente, pues de no poderse celebrar el domingo no quedará ya otra fecha libre, por los compromisos adquiridos por Carnera.

LOS JUECES DEL MATCH

Caso de llevarse a cabo el match actuarán como jueces los señores Casanovas, por España; Mazia, secretario de la Federación Italiana de Boxeo, y un director de combate extranjero, que no será designado hasta el próximo viernes.

LOS ENTRENAMIENTOS

Mañana, si las circunstancias lo permiten, se reanudarán los entrenamientos públicos. Uzcudun se entrenará a las cuatro de la tarde, Plix lo hará a las cinco y Carnera a las seis con Buffi y dos con Hecke. También hizo dos rounds muy movidos con Pintho y dos de sombra con Chile. Terminó la sesión con dos rounds de cuerdas y una exhibición de cultura física.

Por su parte, Paulino ha efectuado dos rounds con Deschamps, dos con Olaguibel, dos con Ferrón, uno de saco, dos de punching y una sección de cultura física.

Schmeiling también ha presenciado los entrenamientos de Uzcudun y ha dicho que le ha parecido en una forma magnífica.

Arturo Casanueva "VIA CRUCIS ROJO" Prólogo de Gregorio Marañón 3 PESETAS

EL MATCH Y EL PARTIDO

La Empresa del Palace ha iniciado gestiones cerca de la Junta del Barcelonés para evitar la simultaneidad del partido Barcelona-Español en la última jornada del campeonato catalán con el match Paulino Carnera, que se celebrará en la tarde del citado día en el Estadio de Montjuich.

El F. C. Barcelonés ha hecho público que está dispuesto a dar toda clase de facilidades para que los aficionados a uno y otro espectáculo puedan asistir sin incompatibilidad de horas a los mismos.

Ciclismo. LA VUELTA A ASTURIAS EN 1931

En reunión celebrada por los sectores deportivos locales en el Ayuntamiento de Gijón, se acordó la celebración en el próximo verano de la Vuelta Ciclista a Asturias, designándose a tal fin un Comité organizador que presidirá un representante del Ayuntamiento, siendo la entidad que lleve la organización la Peña Ciclista Gijonesa con el concurso de las representaciones más destacadas del deporte local, quedando el proyecto definitivo trazado en una reunión que se celebrará el próximo domingo.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO abierta día y noche en Puerta la Sierra

Annúnciese en LA REGION



¿usted fuma? Cuida del contenido de su petaca... pero también de la petaca. Las mejores, más bonitas y más yaroniles. G. RODRIGUEZ PRIETO Especialista de las industrias del cuero BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER

CENTRO MECANOGRAFICO Apertura de curso, 1.º de octubre Preparación para oposiciones y exámenes en Centros oficiales y oficinas particulares Taquigrafía Ortografía MAQUINAS DE ESCRIBIR nuevas y de ocasión para viajes y oficina ACCESORIOS - REPARACIONES LA IDEAL Sr. Francisco Ferrera 2 Teléfono 1939

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

## SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros, Moro

Floranés. "Villa Cisneros"  
Teléfono 10-62



### Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje  
**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdad:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra. SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

LEA USTED "LA REGION"

## Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

(CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879)

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.-FONDO DE RESERVA: 8.500.000  
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.  
FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo  
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad  
CARTILLAS ESPECIALES, = Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres  
CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual, 8 días preaviso, 3 por 100.  
DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento, 8 días preaviso, 4,00 A SEIS  
Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

## CONSERVAS

# -ALBO-

SANTOÑA (Santander)

Papel viejo a 4 pesetas

## Automóviles Hispano Suiza

Vehículos industriales de todas clases

Coches y camionetas rápidas de alta calidad de 1 1/2 y 2 1/2 toneladas.

Regaderas, bombas para incendios, piezas de recambio.

Desgaste mínimo. - Economía de consumo. - Duración y solidez

AGENCIA

Garage Central  
General Espartero, 5.  
Teléf. 26-39

Exposición  
Paseo de Pereda 28  
Teléf. 28-29

## GRAN LAMPISTERIA MODERNA

# Crispin de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas.  
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 pesetas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



## Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

Edificio Central: Yaelin, 1  
Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.  
Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obli gatorio.  
En la Subcentral, se facilitan préstamos ptecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.  
Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero.  
SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.  
Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento.  
Los intereses son abonados semestralmente en julio y enfeñeror  
Horas de oficina: Central, de 9 a y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8  
Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

## Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
SERVICIOS REGULARES  
DIRECTO: España Nueva York  
7 expediciones al año.  
RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico  
14 expediciones al año  
EXPRES: Mediterráneo a la Argentina  
12 expediciones.  
LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.  
14 expediciones  
LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.  
14 expediciones al año.  
LINEA Mediterráneo a Fer nando Poo.  
12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel.-T. S. N.-Radio-telefonía.-Orquesta.-Capilla, etc.  
Para informes, a las agencias de la Compañía en los principales puertos de España. En Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medracchi, 8  
EN SANTANDER  
Señores Hijo Angel Pérez y Compañía  
Paseo de Pereda 26.



## COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS  
Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII  
28 de noviembre

Cristobal Colón  
24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20% de impuestos, total 642,00  
para Veracruz 595 más 13,50 de impuestos 608,50

Linea Mediterráneo-Bresil-Plata

El 5 de diciembre saldrá de Barcelona el vapor

## INFANTA ISABEL DE BORBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires  
Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 26  
Telefono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

## Servicio de trenes

SANTANDER-MADRID  
Idas:  
Mixto a las 7,20; Rápido, 9,50; Correo 15,10  
Expreso 22,15  
Llegadas:  
Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40  
SANTANDER-BARCELONA  
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33  
SANTANDER-BILBAO  
Salidas:  
Correo 8,5; Rápido Hendaya a 18; Mixto a 17,30.  
Llegadas:  
Correo a las 11,7; Mixto 18,04.  
SANTANDER-REINOSA  
Tranvia salida 15,45; llegada 20,33.  
SANTANDER-LIERGANES  
Salidas:  
Correo a las 8,50; Discrecional (Casta Solares) 10,25; Correo a las 12,55; Discrecional a las 15,0; ídem con trasbordo en Orjeo a las 17,15; ídem a las 20,40.  
Llegadas:  
Discrecional a las 9; ídem con trasbordo en Orjeo a las 12,0; ídem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 15,8; ídem a las 17,38; Discrecional 18,25; ídem a las 20,55.  
SANTANDER-ASTILLERO  
7,10, 8,40, 10,45, 14,42, 17, 19, 48  
SANTANDER-ONTANEDA  
Salidas:  
Tranvia (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,30 ídem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.  
Llegadas:  
Discrecional a las 8,43; Correo 15,43; ídem 13,39; Discrecional 20,30.  
SANTANDER-OVIEDO  
Salidas:  
Correo rápido a las 8,20; ídem a las 13-40.  
Llegadas:  
Correo a las 13,40; rápido ídem a las 15,20  
SANTANDER-LLANES  
Salidas:  
Discrecional a las 16,45.  
Llegadas:  
Discrecional a las 11,33.  
SANTANDER-CABEZON  
Salidas:  
Correo a las 7,30; Tranvia 12,10; ídem ju ves y domingos a las 15,10; Discrecional 19,2  
Llegadas:  
Discrecional a las 9,21; Tranvia 16,14; Correo 21,10.  
SANTANDER-TORRELAVEGA  
Salidas:  
(Tranvia a las 9,55; Mixto-Discrecional 17, jueves y domingos); Tranvia 21,40.



CORREOS DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA  
UNA PRUEBA CONVENCE EN SIGUIENTES MILLARES DE REFERENCIAS  
G. RODRIGUEZ PRIETO  
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER  
El Especialista de las Industrias del Cuero

## ¿CALLOS?

En tres días estirpa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el patentado UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,50 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso 5

En Sevilla se ha declarado la huelga general

Surge en Barcelona un Comité revolucionario que dispone la continuación y ampliación de la huelga general

Los huelguistas, en número de quinientos, asaltaron hoy, pistola en mano, una fábrica donde trabajaban sindicalistas libres. Asegura Marzo que en la frontera se ha detenido a un contrabandista de armas

En Barcelona empieza a normalizarse la situación.

Barcelona.—El día de hoy amaneció más tranquilo en la ciudad. En el centro de la población la normalidad es ya casi completa...

mos para que no atendieran las excitaciones de los extremistas. Cree que el partido socialista y la Unión General de Trabajadores...

Lunas para parabrisas BALDOSAS DE CRISTAL RAMON D. TEJEIRO

El Sol sigue arremetiendo contra el Gobierno.

Madrid.—El Sol de hoy publica un artículo recogiendo las manifestaciones del general Berenguer...

Dice que es innegable que la opinión ha dejado al Gobierno que se las entienda sólo con los conflictos sociales...

Se han comunicado instrucciones al vecindario indicándole los sitios donde deben depositar las basuras...

Los alcaldes de barrio, secundando la iniciativa del alcalde, también han indicado al vecindario los sitios donde deberán depositar las basuras...

Los elementos del Sindicato Unico parece que ahora están realizando trabajos para que la huelga continúe en fábricas y talleres...

¡Ja, ja, ja!...

ME RIO YO DE LA LLUVIA

por 17 pesetas no me humedezco los pies, comprando unos zapatos de crepé superiores en

El dos de mayo PUERTA LA SIERRA, 2

En Madrid la tranquilidad es completa.

Madrid.—Hoy no se ha registrado ninguna coacción por parte de los elementos extremistas.

En las obras se trabaja con normalidad. No obstante esto, la Guardia civil continúa ejerciendo estrecha vigilancia en los sitios más estratégicos de la villa.

En las tahonas se realizan con toda normalidad los trabajos, y el vecindario convenido de que no le faltará pan, ha dejado de hacer colas en las tahonas.

La tranquilidad es completa en toda la villa.

Un artículo de "El Imparcial".

Madrid.—"El Imparcial" de hoy publica un artículo que titula "Colaboración con la revolución".

Dice que las posibilidades revolucionarias que se produjeron a raíz de la terminación de la dictadura, han sido aprobadas en España por el comunismo.

Agrega, que esto está bien demostrado con las huelgas que se han producido en el Norte, Sevilla y Cataluña promovidas por los elementos comunistas.

Añade que esto mismo lo han declarado los socialistas en su órgano de "Prensa al llamar la atención a los trabajadores afectos a sus organizaciones

ción a varios heridos y detenidos. Tres de éstos, sobre los cuales no recae ninguna culpabilidad, fueron puestos en libertad por orden del Juzgado...

El Juzgado del Hospicio, que instruye sumario por presunta ilegalidad en la declaración de huelga general, tomó declaración a varios directivos de la Casa del Pueblo.

No decretó nada, después de la diligencia. El Juzgado de Chamberí continúa instruyendo diligencias por el hundimiento de la calle de Alonso Cano.

El padre del obrero Bernabé Rubio y la viuda de otro trabajador, se han mostrado parte en la causa.

El letrado don Andrés Aragón, ha pedido reforma del auto de procesamiento contra el arquitecto de la casa de Alonso Cano, Luis Fernández Usero.

Los obreros, en Madrid, al trabajo. Madrid.—Hoy se reintegraron al trabajo todos los obreros, incluso los del ramo de la Edificación.

A las dos de la tarde el director general de Seguridad dispuso que se redujera la vigilancia en las calles, en vista de que reinaba tranquilidad.

Esta noche, seguramente, patrullarán fuerzas de Seguridad y de la Guardia civil.

Circulan rumores, que son, en realidad, absurdos, según se afirma en los medios oficiales.

En la Universidad se dieron las clases, a excepción de la Facultad de Ciencias.

Los alumnos de ésta se negaron a entrar. Los de Derecho celebraron un pequeño mitin para deliberar si entraban a clase.

Se aprobó entrar a clase por 48 votos contra 41.

Se declara en Sevilla la huelga general.

Sevilla.—Hoy se ha declarado, sin previo anuncio, la huelga general en todos los oficios.

Los tranvías fueron apreadados y se dispuso que se retiraran del servicio a media mañana.

Resultaron heridos el conductor Antonio Castaños y el cobrador Francisco Salero.

En el momento de telefonar no se tiene noticia de que haya ocurrido ningún acontecimiento grave.

Entre los obreros del Sindicato Unico, hay gran efervescencia.

Bojello García González

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

La situación en Alicante.

Alicante.—La noche transcurrió con tranquilidad. Patrulla la fuerza pública.

A media noche estalló un petardo en el barrio de San Fernando, originando gran alarma.

Luego se supo que se trataba de una broma de mal género.

En los barrios extremos se registraron coacciones.

Cerraron esta mañana los comercios, y se retiraron los tranvías.

Los obreros celebraron un mitin en la Plaza de la Independencia, acordando la huelga.

dando por la destitución del cabo de Seguridad que disparó ayer contra la multitud.

Por la detención del tipógrafo Milla, los demás obreros gráficos han acordado no ir al trabajo.

Por esta causa, hoy no salieron los diarios locales.

Al llegar la Prensa de Madrid, el público agotó los ejemplares.

Esta mañana circuló el rumor de que los huelguistas iban a asaltar la Panificadora.

Se acumuló la fuerza en los alrededores, y los obreros fueron disueltos, cargando los guardias sobre ellos.

La situación en Barcelona. Barcelona.—Esta mañana, se notaba en los medios oficiales un gran optimismo asegurándose que se caminaba hacia la normalidad.

También se decía, por los elementos oficiales, que la C. N. del T. había decidido dar por terminada la huelga general.

Así se creía hasta mediodía, pero a primera hora de la tarde se ha sabido que se agravaba la situación.

Barcelona.—Ha comenzado a intervenir en la huelga general un Comité Revolucionario, que ha cursado órdenes para que el paro se sostenga en toda su integridad...

El Comité revolucionario ha desautorizado a los demás elementos para dirigir la huelga.

Barcelona.—Entre los incidentes registrados hoy, el más grave es el asalto a la fábrica de aprestos de Bertrán y Serra, establecida en la carretera del puerto.

Trabajan en ella obreros del Sindicato Libre, y una manifestación de huelguistas llegó hasta la fábrica, dispuesta a asaltarla.

Los patronos pidieron auxilio a la policía, pero como ésta tardaba en llegar, dispusieron que los obreros se escaparan por una puerta accesoria.

Irrumpieron en la fábrica quinientos huelguistas, pistola en mano, y en aquel momento llegó la Guardia civil, que comenzó a disparar contra los obreros quienes se dispersaron.

Se extiende el paro. Barcelona.—El paro se ha extendido a las poblaciones inmediatas a Barcelona en las que no se trabaja en la mayoría de los oficios.

También se ha parado en Vich y Manresa.

A pesar de las combinaciones del gobernador no han circulado los taxis en Barcelona.

Se han visto algunos coches, que llevaban un lettero en el que se leía: "Yo no soy médico."

Una reunión en la Diputación barcelonesa. Barcelona.—El presidente de la Diputación ha convocado a determinados elementos de sociedades económicas, para celebrar una reunión hoy por la tarde, a fin de procurar que la ciudad recobre su normalidad.

La huelga estudiantil. Vitoria.—Los estudiantes de los cursos superiores del Instituto de Segunda enseñanza, se negaron esta mañana a entrar en clase alegando solidaridad con sus compañeros de otros Centros análogos de España y manifestando que se suman a las peticiones formuladas para la derogación del artículo 1.º del Real Decreto de 1926.

Angel Pestaña. Logroño.—Hoy, miércoles, a mediodía, han llegado a ésta Angel Pestaña y Valeriano San Agustín, para tomar parte en el mitin que el Sindicato Unico ha organizado en el frontón Reti-Jai, para las ocho de la noche.

Se recuerda a los señores colegas dos, que hoy, 20, de seis a ocho de la tarde, se celebrará en las oficinas del Colegio, la Antevotación para designar candidato para las elecciones de la Cámara de Comercio.

En la circular se dice que la Diputación de acuerdo con el Ayuntamiento procura remediar la huelga de los empleados de la limpieza, y se dice también que es menester restablecer los fuegos de la tranquilidad.

Los tranvías, cafés, e tc. Barcelona.—Los cafés, en parte, están abiertos, pero con los cierres echados.

Los dueños se riegan a pesar de las coacciones policíacas, a abrir sus establecimientos.

Por la barriada de Gracia circulan algunos tranvías, muy pocos, conducidos por los libres, que iban custodiados por la Guardia civil y la de Seguridad.

Las mujeres huelguistas increparon a los libres y les escupieron.

Julían F. Dosal ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1

Presunto contrabando de armas. Madrid.—El general Berenguer conferenció en el ministerio del Ejército, durante toda la mañana, con el ministro de la Gobernación.

El general Berenguer recibió después a don Luis Bermejo, ex rector de la Universidad Central y a don Julio Borrell.

El general Marzo, desde el ministerio del Ejército, se dirigió al de Gobernación.

Poco después recibió a los periodistas, quienes le interrogaron sobre los sucesos sociales y políticos acontecidos durante la jornada.

El ministro de la Gobernación se expresó, ante los informadores, en los siguientes términos:

De Barcelona he tenido hoy, por la mañana, buenas impresiones. Los tranvías y autobuses circulan, aunque no con profusión.

A última hora de la mañana, el gobernador civil me ha asegurado que va restableciéndose la normalidad.

De Salamanca me comunican que los estudiantes formaron hoy una manifestación, que disolvió la fuerza pública.

Es de esperar que los escolares depongan su actitud.

Si no ocurre así, será preciso adoptar, según me dice el gobernador civil, severas medidas.

En Alicante se reanudó el trabajo, y un grupo de obreros intentó coaccionar a los del puerto y a los de los tranvías.

Consiguieron el objetivo, pero poco después se reanudaron las labores, bajo la protección de la fuerza pública.

Los obreros del puerto resistieron bien las coacciones, auxiliados por el ingeniero jefe de la Junta de Obras del Puerto don Luis Sánchez Guerra, quien se opuso a que los huelguistas consiguieran sus propósitos de obligar a los que trabajaban a abandonar las tareas.

Merece muchos elogios el proceder del señor Sánchez Guerra.

En Hendaya, un gendarme de los que prestan servicio en la frontera, vió que un individuo intentaba pasar varios bultos, acerca de cuyo contenido no quiso hacer ninguna declaración.

El gendarme dió cuenta de lo ocurrido a sus jefes y requisados los envoltorios se advirtió que contenían 256 cigarrillos, con sus correspondientes cargadores.

Artículos Ingleses. CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11-Santander Teléfono 31.70 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba de ninguna clase.

Gran Kursal "LA TIERRUCA" Regismundo Moret 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de Lolita Cortés cuplés Exito de María Guerrero cuplés y bailes

Exito de Maruja Amaranto escultural bailarina Exito de Consuelo la Fea Canciones frivolas

De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO Domingos y dias festivos funciones a las 7 de la tarde

Defencción de estafadores. Vitoria.—De Arriñez comunican que ha sido detenido Teófilo Rivazo Montero, de cuarenta y un años, jornalero y natural de un pueblo de la provincia de Cáceres, como presunto autor de la estafa de 63 pesetas al vecino de Bergüenda Emiliano Ruiz.

Los obreros de los astilleros. Valencia.—Ha comenzado la huelga, abandonando el trabajo los obreros de las astilleros, que son unos 800. Se han registrado incidentes y carreras.

Accidente del trabajo. San Sebastián.—Esta mañana, en Pasajes, a un individuo que estaba encargado de la descarga de un buque le cayó encima uno de los calderos que se emplean para la descarga del carbón, causándole graves lesiones, entre ellas la probable fractura del cráneo. El citado individuo se llama Esteban Gerdo, tiene treinta y ocho años de edad, es casado y deja cuatro hijos.

BOLSAS FONDOS PUBLICOS

Duda Amortizable 5 por 100, 1927, a 82,80 por 100, pesetas 7.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local, 6 por 100 a 85,00 pesetas 15.000.

Cédulas del Banco de Crédito Local, 9 por 100 a 79,50 pesetas 37.500.

ACCIONES Banco de Santander a 500,00 pesetas una Acciones 20.

S. A. Nueva Montaña, 94,00 por 100 pesetas 17.500.

OBLIGACIONES Ferrocarril Santander a Bilbao a 74,50 por 100 pesetas 7.000.

Ferrocarril Badajoz 5 por 100 a 100,00 por 100 pesetas 3.500.

Compañía Transatlántica 5 y 1/2 por 100 a 90,00 pesetas 3.000.

El quinto de turno, Manuel Orbe.

ACCIONES Banco de Bilbao, 2.160,00.

Banco de Vizcaya, 460,00.

Banco Urquijo Vascongado 265,00.

Alicante, 512.

Electra de Vizcaya, 725,00.

Altos Hornos de Vizcaya, 170,00.

Papelera Española, 200,00.

Explosivos, 1.005,00.

OBLIGACIONES Norte primera, 69,20.

Hidroeléctrica Iberca, 1923, 87,00.

Teléfono pref. rentes, 109,00.

Artículos Ingleses. CASA GIRIBET SOLOVERA

Blanca, 11-Santander Teléfono 31.70 Apartado 165

Casa en Gijón: Corrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba de ninguna clase.